

穆棱 用营商换赢商为高质量发展蓄势聚能

□吴国新 本报记者 刘晓云

良好的营商环境是一个地区发展的生命线,也是核心竞争力。近年来,穆棱市持之以恒优化营商环境,全力打造“审批事项少、办事效率高、政务服务优、综合成本低、企业获得感强”的营商环境标杆城市,坚持主动与最优者“对标”、与最强者“比拼”、与最快者“赛跑”,靶向发力、深度探索,先后获得“中国民营经济最佳投资市”“中国最具投资潜力中小城市百强”“国家级创新型县(市)”“国家新型工业化产业示范基地”等称号,全市县域经济综合排名连续多年位居全省前列。

以『改革思维』打造高效便捷政务环境

以“用户思维”打造重商亲商服务环境

以“平台之外无审批”为原则,持续优化政务服务环境。穆棱市通过实施“一把手”走流程、办业务常态化等举措,大力实施流程再造,坚决破除“一网通办”信息壁垒,拆除“数据烟囱”,抛弃“部门分割”,突破“中间梗阻”,用数据的“穿墙打洞”,换取群众的“立等可取”。以优化服务“快速通道”和解决问题“绿色通道”为有力抓手,将规划工程许可、地质环境评估及施工许可等事项纳入“容缺受理”范围,持续深化“放管服”改革,新注册企业审批时限压缩至30分钟,企业开办全流程审批时限压缩至0.5个工作日。实施重点项目联席会议制度,针对次要手续有欠缺的重点项目,经联席会议商定后,企业在规定时间内补齐相应材料即可获得“临时开工许可证”,全面实现“承诺即开工”。今年穆棱市重点项目集中开工6批,省市重点项目开工达到44个,数量位居牡丹江首位。



立企业服务投诉首处APP平台,全面拓展企业诉求反映渠道,落实企业回访工作机制,多渠道了解企业诉求和意见建议,真正做到第一时间倾听企业心声,了解企业需要,回应企业诉求,破解企业难题。持续用好“政企银合作”“敲门行动”“政商沙龙”等活动载体,创新服务方式,拓展服务内容,充分激发经营主体活力,今年已累计推动银企达成融资合作意向签约额超过5亿元。

以“法治思维”打造公平有序市场环境

坚持重信守诺,不开“空头支票”,加快完善社会信用体系,推进信用承诺、信用报告在招标投标、政府采购等环节中的应用,推行主动信用承诺制度,落实失信企业联合惩戒,让守信者“吃香”、让失信者“吃苦”。坚持依法依规,杜绝“灰色地带”。大力推行“双随机一公开”监管模式,强化事中事后监管,规范执法检查方式和频次,强化执法部门协同配合,做到执法和服务融为一体。不折不扣落实减税降费各项政策,强化清单管理,严禁越权收费、超标准收费、重复收费。在权益保障上,围绕权利平等、机会平等、规则平等,严格落实市场准入负面清单制度,推动“非禁即入”落地落实,在市场准入、审批许可、招投标等领域对各类经营主体一视同仁。



任前廉洁教育上好履新第一课



穆棱市新任职领导干部集体廉政谈话。

本报讯(马春宇 记者刘晓云)为进一步做好新任职干部廉洁教育,从严从实抓好“关键少数”特别是“一把手”和领导班子监督,引导领导干部树立正确的政绩观,时刻绷紧廉洁自律弦,近日,穆棱市纪委监委对新任职干部组织开展了集体廉政谈话及警示教育。

活动中,发放了警示教育学习资料,通报了典型案例,观看了家风警示教育片。全市41名新提拔重用、职级晋升、岗位调整的领导干部,进一步统一思想、提高认识。

“通过参加这次活动,我懂得了在日常工作生活中应该如何增强廉洁自律意识和拒腐防变能力,尤其是明确了‘八小时以外’的时间,办公区之外的空间,绝对不是不受监督的任性之地,而应是心存敬畏、手握戒尺的自律地带。”一名刚刚走上领导岗位的干部表示。

对新任职干部开展集体廉政谈话和警示教育,是穆棱市纪委监委推进全面从严治党的一项制度性安排,也是履行全面从严治党监督专责的一项常态化、长效化举措。既是干部任免的必经程序,又是对新任职干部的一种关心和爱护。教育在先、预防在前,目的是告诉同志们党的纪律和廉政规定,明确哪些能做、应做,哪些不能做、不应做。

参加活动的新任职领导干部纷纷表示,要做始终经得起党性考验,经得起人民点评,经得起良心拷问,经得起人情揉搓,经得起规矩约束的优秀领导干部,在推动穆棱市全力打造“标杆、典范、样板”的新征程中不忘初心、砥砺奋进,留下坚定的奋斗足迹。

发展“三色经济” 推动乡村产业振兴

□张继超 本报记者 刘晓云

群服务中心、山体公园等9个重点项目,获批国家3A级景区,初步形成了红色文旅休闲游的村级产业格局。

发展“绿色经济”。充分发挥组织优势,推行“党支部+合作社+农户”模式,引导农户种植经济作物,发展立村富民特色产业。

穆棱镇红旗村成立了由党支部领办的合作社,带领本村村民种植“粉玉二号”、“甜查理”等6个品种40万株草莓,代种苗500万株,总营业额达1000余万元,实现村集体、农户、合作方的多方共赢。穆棱镇三岔村大力发展食用菌种植产业,成立专业合作社,与企业签订订单,带动周边村屯200余户村民种植木耳菌,村集体年增收3万余元。

发展“青色经济”,以人才促振兴。镇党委牵头,联合市乡村振兴局、市农技推广中心组建专业技术人才服务队,点对点指导穆棱镇柳毛村发展规模化中草药种植,村内中草药种植面积达1685.5亩,被评为全省中药材示范基地强强。

集聚镇机关懂项目、懂产业、懂经营的干部成立村级产业项目帮扶专班,对6个壮大村级集体经济项目进行全程领办、代办、帮办,项目全部投达效,带动村集体年增收18余万元,全镇年收入20万元以上村达到85%以上。



锦旗送到派出所

日前,穆棱市八面通第一派出所收到了穆棱市民赵淑英送来的锦旗。据了解,赵淑英家属突发精神疾病,情绪失控。接到求助后,民警驱车110公里将患者送至牡丹江市南山医院。

王树峰摄

建设综治中心 实施集成服务

□孙瑞鑫 本报记者 刘晓云

体系。

措施精细化 创优微治理

持续深化“五小五早”穆棱基层治理模式,强化党建引领微治理,在全市8个乡镇综治中心、7个社区综治中心挂牌成立“党员天平工作站”,打造“打官司明白人”“巡回办案组”等品牌,切实提升综治中心专业化水平。在民主社区综治中心探索成立党员“智囊团”,从慰问困难群众到维护社会治安,从环境卫生整治到化解邻里纠纷,从残疾人生活保障到出租房屋人员管理,主动担当矛盾调解员、信息收集员、民主监督员,协助居委会成功解决居民诉求120件次,调解物业纠纷35起,化解邻里矛盾150次,参与社区重大活动20余次,成为推动和谐社区建设的一支重要力量。

服务专业化 做强精治理

各级综治中心认真履行矛盾化解“调解员”、基层诉求“代办员”、平安建设“宣传员”工作职责,充分发挥综治队伍“主力军”作用,组织开展矛盾排查化解、接待群众来访、法律咨询、政策宣传等工作,履行任务分解、分流指派、督办落实等职责,将工作责任落实到具体部门和具体人员,实现“统一受理、集中梳理、分流办理、评价反馈”闭环管理。



穆棱市纪检监察干部深入八面通镇太和村开展“七必访”“四必谈”活动。

穆棱市纪委监委盯紧“粮袋子”拎好“油瓶子”

委监委将春季部署、夏季种植管理、秋粮收获纳入监督清单,实施全过程监督。派出8个专项监督检查组,对全市8个乡镇大豆种植落实情况进行监督检查,要求各乡镇党委政府对大豆种植推进落实情况认真开展自查,联合市农业农村局采取“四不两直”方式,直达村屯、地块督导检查大豆播种情况,以有力监督保障全市“稳粮扩豆”完成预期。

今夏降雨频繁,局部地区遭受洪涝灾害,为确保大豆稳产保质,穆棱市纪委监委成立了7个灾后恢复重建监督检查组,深化运用“室组+乡镇+部门”联动机制,重点查看相关职能部门推动农业生产灾后恢复重建工作,对受损农业设施修复、灾毁田块修复、苗种补植、农业生产救灾物资发放等情况逐项进行检查。

据了解,今年汛期全市农作物受灾近6.3万亩,所有受损农业设施均及时完成清淤和修复,全面投入生产。同时,穆棱市努力克服不利气候影响,聘请农技专家深入田间地头指导,通过推广更为科学的抗旱耐涝种植技术和抗倒伏品种,全市100余万亩大豆实现了增产目标。

近年来,穆棱市纪委监委深化能力作风建设,聚焦专项监督,兜牢粮食安全底线。结合乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治、惠民惠农财政补贴资金“一卡通”领域微腐败问题专项整治,以及粮食购销领域腐败问题专项治理深入开展监督检查。充分运用基层小微权力“监督一点通”平台公示公开和投诉举报功能,做实“指尖上的监督”,拓宽线索举报渠道。对大豆补贴种植面积申报审核把关不严,虚报多报串报,套取和骗取国家种植补贴,利用涉农补贴资金和项目管理职权优亲厚友、牟取私利等重点问题严肃执纪问责,为守好农民的“钱袋子”,稳好“油瓶子”保驾护航。

本版图片除署名外均由穆棱市委宣传部提供